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Το 1713, µετά τη µακροχρόνια σύρραξη για τη διαδοχή του ισπανικού θρόνου και 

την υπογραφή της συνθήκης της Ουτρέχτης, ο αββάς Σαιν-Πιερ, µέλος της γαλλικής 

αντιπροσωπείας κατά τις διαπραγµατεύσεις της συνθήκης, δηµοσιεύει ένα «Σχέδιο 

συµφωνίας για να καταστεί διαρκής η ειρήνη στην Ευρώπη», το οποίο προβλέπει τη 

συγκρότηση µίας πανευρωπαϊκής Γερουσίας που θα µεσολαβεί µεταξύ των 

Ευρωπαίων ηγεµόνων εξασφαλίζοντας την ειρηνική επίλυση των διαφορών τους 

µέσω διαιτησίας. Η πρόταση του Σαιν-Πιερ θεωρείται η πρώτη διατύπωση της 

ευρωπαϊκής ιδέας και φθάνει µέχρι τη δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού στρατού 

κληρωτών µε αποστολή την επιβολή των ενδεχόµενων κυρώσεων. Το σχέδιο για τις 

Ηνωµένες Πολιτείες της Ευρώπης δεν θα γνωρίσει ιδιαίτερη απήχηση ή συνέχεια 

τουλάχιστον για τους επόµενους δύο αιώνες, µε εξαίρεση ίσως την πρόταση του 

Ιµµάνουελ Καντ, το 1795, για µία ευρωπαϊκή οµοσπονδία η οποία θα χαθεί όµως 

µέσα στον ορυµαγδό της Γαλλικής Επανάστασης. Ο 19ος αιώνας των επαναστάσεων 

και των εθνικισµών δεν θα ευνοήσει την καλλιέργεια µιας κοινής ευρωπαϊκής 

συνείδησης. Μπορούµε ωστόσο να υποστηρίξουµε ότι το έργο και οι ιδέες της 

Γαλλικής Επανάστασης όπως και η περίοδος της ναπολεόντειας ηγεµονίας που 

ακολούθησε δηµιούργησαν τις ουσιαστικές προϋποθέσεις και το κοινό νοητικό 

εργαλείο για τη σύγχρονη θεώρηση του κόσµου και την οικοδόµηση  της ευρωπαϊκής 

ταυτότητας. 

 Η Γαλλική Επανάσταση βασίστηκε στις αρχές του Διαφωτισµού και 

θεµελίωσε τα Συντάγµατά της επάνω στη Διακήρυξη των Δικαιωµάτων του 

Ανθρώπου και του Πολίτη. Τα φυσικά και απαράγραπτα δικαιώµατα ορίζονται µε 

σαφήνεια στο δεύτερο άρθρο της Διακήρυξης: η ελευθερία, η ιδιοκτησία, η ασφάλεια 

και η αντίσταση στην καταπίεση. Αφορούν ολόκληρο το ανθρώπινο γένος, σε 

αντίθεση µε τον εµπειρικό χαρακτήρα των ελευθεριών στη Μεγάλη Βρετανία ή µε 
                                                
*  Δηµοσιεύθηκε στο περ. Εξωτερικά Θέµατα, τχ. 10, Ιούλιος 2003, σ. 151-160. 



 2 

τους περιορισµούς της αµερικανικής Διακήρυξης της Ανεξαρτησίας. Με αυτή την 

αφετηρία οι νέοι θεσµοί που διαµορφώθηκαν στη Γαλλία µετά την κατάλυση του 

Παλαιού Καθεστώτος, τα φιλοσοφικά συστήµατα που τους στήριξαν, το πολιτικό 

λεξιλόγιο της Επανάστασης και η σύγχρονη έννοια της «πατρίδας», ο Αστικός 

Κώδικας και η ανάπτυξη της εκπαίδευσης και της επιστήµης θα αποτελέσουν σηµεία 

αναφοράς για τους ευρωπαϊκούς λαούς και θα λειτουργήσουν ως πρότυπα για τα 

µετέπειτα έθνη-κράτη. 

Η διάδοσή τους ακολουθεί τις περιστάσεις των διπλωµατικών και 

στρατιωτικών σχέσεων της Επανάστασης µε την Ευρώπη. Η πρώτη φάση καλύπτει 

την περίοδο από την έναρξη της Επανάστασης το καλοκαίρι του 1789 έως την 

κήρυξη του πολέµου κατά του ευρωπαϊκού συνασπισµού τον Αύγουστο 1792. Τα 

φωτισµένα πνεύµατα της Ευρώπης αντιλαµβάνονται τη σηµασία και την εµβέλεια 

των γεγονότων στην επαναστατηµένη Γαλλία. Ο Κάντ και ο Γκαίτε, ο Κλόπστοκ και 

ο Φίχτε παρακολουθούν τις εξελίξεις και σχολιάζουν, οι ειδήσεις κυκλοφορούν στην 

κοσµοπολίτικη κοινότητα των µορφωµένων αστών και διανοουµένων από τη Μεγάλη 

Βρετανία ως τη Ρωσία, ξένοι «προσκυνητές της ελευθερίας», ποιητές και συγγραφείς, 

συρρέουν στο Παρίσι και συµµετέχουν στον πολιτικό αγώνα, η ίδια η Επανάσταση, 

τέλος, µεταδίδεται πέρα από τα γαλλικά σύνορα ξεκινώντας από την Αβινιόν και τη 

Σαβοΐα. Με την ψήφιση ενός φιλελεύθερου συντάγµατος στην Πολωνία τον Μάϊο 

1791, η επανάσταση γίνεται πλέον ευρωπαϊκή υπόθεση. 

Η δεύτερη περίοδος (1792-1799) καθορίζεται από τον πόλεµο ανάµεσα στη 

δηµοκρατική Γαλλία και τους Ευρωπαίους ηγεµόνες. Για πρώτη φορά η πολεµική 

σύγκρουση στο ευρωπαϊκό έδαφος δεν αφορά εδαφικές διεκδικήσεις ή δυναστικές 

αξιώσεις και αποκτά ιδεολογική χροιά. Πρόκειται για µία σταυροφορία ενάντια στο 

Παλαιό Καθεστώς και την απολυταρχία, για έναν πατριωτικό αλλά και 

απελευθερωτικό ταυτόχρονα πόλεµο που περνά στην αντεπίθεση και έρχεται να 

συνδράµει τους καταπιεσµένους λαούς της Ευρώπης που ζητούν να αποτινάξουν την 

τυραννία. Με αυτούς τους όρους, τα γαλλικά στρατεύµατα προελαύνουν στην 

κοιλάδα του Ρήνου ή στη βόρεια Ιταλία και επιβάλουν τις κατακτήσεις της 

Επανάστασης: κατάργηση του παλαιού συστήµατος των Τριών Τάξεων και της 

φεουδαρχίας, διάλυση των συντεχνιών, ανακήρυξη της πολιτικής ισότητας και της 

θρησκευτικής ελευθερίας, εισαγωγή των επαναστατικών θεσµών στη διοίκηση, την 

εκπαίδευση, τη δικαιοσύνη. Οι κεραυνοβόλες νίκες του Βοναπάρτη θα επιτρέψουν 

την εγκαθίδρυση «αδελφών-δηµοκρατιών» στην Ολλανδία (1795), την Ελβετία 
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(1798) και την Ιταλία (1797-1799) προκειµένου να προστατεύσουν ως ζώνη 

ασφαλείας τη γαλλική επικράτεια από τις εχθρικές επιθέσεις και να λειτουργήσουν ως 

θύλακες για την επέκταση των επαναστατικών ιδεών και της γαλλικής επιρροής. 

Αρχίζει έτσι η µεταµόρφωση της Ευρώπης. 

Η προσωπικότητα του Ναπολέοντα Βοναπάρτη σφραγίζει την τρίτη και 

τελευταία περίοδο (1799-1815). Ο Ναπολέοντας θα συνδυάσει τις πολεµικές 

επιχειρήσεις µε το διοικητικό έργο και θα συστηµατοποιήσει, στη Γαλλία όπως και 

στις κατεχόµενες χώρες, τις µεταρρυθµίσεις της Επανάστασης δηµιουργώντας έναν 

ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο που στο απόγειό του εκτείνεται από την Ιβηρική Χερσόνησο 

ως την Πολωνία και από τις επαρχίες της Ιλλυρίας ως τη Δανία. Τα 130 διαµερίσµατα 

της ναπολεόντειας αυτοκρατορίας διοικούνται σύµφωνα µε το γαλλικό πρότυπο, 

πολιτικά, κοινωνικά και διοικητικά ενοποιηµένα πλέον και αυτή η νέα ενότητα, το 

«ηπειρωτικό σύστηµα», θα αποκτήσει και οικονοµική συνοχή υπό την πίεση του 

αποκλεισµού που επιβάλλεται κατά της Μεγάλης Βρετανίας από το 1806. Παρά τη 

σχετικά µικρή διάρκεια της αυτοκρατορίας και ανεξάρτητα µε το κατά πόσο ήταν 

στις προθέσεις του Ναπολέοντα να οικοδοµήσει µία ενωµένη Ευρώπη ή απλώς να 

σταθεροποιήσει τη γαλλική ηγεµονία, αρκετές από τις αλλαγές αυτές θα διατηρηθούν 

στην περίοδο της Παλινόρθωσης και θα δηµιουργήσουν µία εκ των πραγµάτων 

κοινότητα λειτουργιών και νοοτροπιών στην περιοχή της ηπειρωτικής Ευρώπης που 

λίγο-πολύ ακολουθεί την παλαιά διαχωριστική γραµµή µεταξύ της απόλυτης 

µοναρχίας και της φωτισµένης δεσποτείας, µεταξύ της ανερχόµενης αστικής τάξης 

της Δυτικής Ευρώπης και της παραδοσιακής γαιοκτηµονικής φεουδαρχίας των 

ανατολικών περιοχών.  

Εξετάζοντας τώρα πιο αναλυτικά τα αποτελέσµατα της Επανάστασης σε 

σχέση µε τον ευρωπαϊκό τους αντίκτυπο, οφείλουµε να ορίσουµε κατ’αρχήν τη θέση 

και το ρόλο της ναπολεόντειας περιόδου σε σχέση µε τη Γαλλική Επανάσταση. 

Πρόκειται δηλαδή για ρήξη ή για συνέχεια, για επιστροφή σε ένα αυταρχικό 

καθεστώς µε υποχώρηση των ατοµικών ελευθεριών ή για την φυσική εξέλιξη της 

δυναµικής της Επανάστασης; Δίνοντας έµφαση περισσότερο στο έργο παρά στην 

προσωπικότητα του Ναπολέοντα διαπιστώνουµε ότι ο εξορθολογισµός και η 

συστηµατοποίηση των επαναστατικών θεσµών κατά την ύστερη περίοδο που 

εξετάζουµε εδώ αναµφίβολα συνέβαλε θετικά στην αποτελεσµατική προσαρµογή 

τους στις συνθήκες των αρχών του 19ου αιώνα και εξασφάλισε εν τέλει την επιβίωσή 

τους στο χρόνο.  
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Η επαναστατική και αυτοκρατορική κληρονοµιά που διατηρείται µετά το 

1815 και διαµορφώνει τις νοοτροπίες και τη νέα ευρωπαϊκή τάξη επεκτείνεται στους 

τοµείς της πολιτικής ισότητας, της διοικητικής µεταρρύθµισης, της θρησκευτικής 

ελευθερίας, της κοινωνικής οργάνωσης και ακόµη στο νέο σύστηµα που ρυθµίζει 

πλέον τις διεθνείς σχέσεις. Η έννοια της πολιτικής αλλάζει και µεταφέρεται στη 

δηµόσια σφαίρα. Παύει να αφορά µόνο µια περιορισµένη µειοψηφία καθορισµένη 

από την αριστοκρατική καταγωγή ή την εύνοια του πρίγκηπα και γίνεται δικαίωµα 

και καθήκον κάθε πολίτη. Επίσης, το πεδίο της πολιτικής διευρύνεται και αγκαλιάζει 

τοµείς πέρα από την παραδοσιακή τήρηση της τάξης, τη δικαιοσύνη, την άµυνα και 

τη διπλωµατία. Η κοινωνική πρόνοια όπως και η παιδεία δεν επαφίενται πλέον στην 

ιδιωτική ή την εκκλησιαστική πρωτοβουλία και φιλανθρωπία αλλά εντάσσονται στις 

αρµοδιότητες του κράτους. Παράλληλα δοκιµάζονται οι νέοι µηχανισµοί της 

εκλογικής έκφρασης της βούλησης του πολιτικού σώµατος και της κοινοβουλευτικής 

λειτουργίας ενώ αναπτύσσονται ο µαχόµενος τύπος, οι πολιτικές λέσχες και οι 

διάφορες εταιρείες, έµβρυα των µελλοντικών πολιτικών κοµµάτων. 

 Η Επανάσταση ανέτρεψε πλήρως τη διοικητική οργάνωση του Παλαιού 

Καθεστώτος. Στη θέση του πολύπλοκου και αυθαίρετου συστήµατος τοπικών 

κοινοβουλίων και βασιλικών επιτρόπων καθιερώνεται ως βασική διοικητική µονάδα 

ο νοµός µε εκτεταµένες εξουσίες αποκέντρωσης τα πρώτα χρόνια της Επανάστασης 

και πολύ πιο αυστηρό έλεγχο από την κεντρική εξουσία κατά τη ναπολεόντεια 

περίοδο. Το συγκεντρωτικό µοντέλο που χαρακτηρίζεται από την απόλυτη 

οµοιοµορφία, τη διάκριση ανά εξειδικευµένη υπηρεσία και τη σαφή ιεραρχική δοµή 

µε ακρογωνιαίο λίθο το αξίωµα του νοµάρχη θα εφαρµοστεί σε όλα τα εδάφη υπό 

γαλλική κυριαρχία, ουσιαστικά θα διαµορφώσει τη σύγχρονη έννοια του δηµοσίου 

υπαλλήλου και, χάρη στην  αποτελεσµατικότητά του, θα αποτελέσει τον κοινό 

διοικητικό µηχανισµό για όλα τα µετέπειτα καθεστώτα. 

 Μετά το 1789 µεταβάλλεται επίσης η θέση της θρησκείας στις ευρωπαϊκές 

κοινωνίες και αλλάζει δραστικά η σχέση της Εκκλησίας µε την κοσµική εξουσία. Η 

καθιέρωση της αρχής της λαϊκής κυριαρχίας στερεί άµεσα από την Εκκλησία τον 

νοµιµοποιητικό ρόλο που ασκούσε στα ελέω Θεού καθεστώτα. Η σταδιακή ρήξη των 

σχέσεων της Επανάστασης µε τον ρωµαιοκαθολικισµό θα απογυµνώσει επιπλέον τον 

γαλλικό κλήρο από τα προνόµια και τις προσόδους που παραδοσιακά κατείχε και θα 

του αφαιρέσει τις ιδιαίτερες πολιτικές αρµοδιότητές του, όπως η τήρηση των 

ληξιαρχικών πράξεων και η εκπαίδευση. Ο διαχωρισµός αυτός της Εκκλησίας από το 
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κράτος θα εφαρµοστεί και στις κατεχόµενες χώρες φθάνοντας έως τα παπικά εδάφη. 

Το Κονκορδάτο του 1801 που υπογράφεται από τον Ναπολέοντα και τον πάπα Πίο Ζ΄ 

δεν ανατρέπει ουσιαστικά την κατάσταση καθώς ο καθολικισµός παραµένει µία 

θρησκεία µεταξύ άλλων χωρίς να του αναγνωρίζεται η παλαιά του πρωτοκαθεδρία 

ενώ οι εκκλησιαστικές γαίες που είχαν κατασχεθεί δεν επιστρέφονται. 

 Η κοινωνική ανατροπή που επέφερε η Επανάσταση παίρνει ακόµη 

µεγαλύτερες διαστάσεις. Η νέα κοινωνία που οικοδοµείται µετά την κατάλυση των 

τελευταίων φεουδαρχικών καταλοίπων και των µεσαιωνικών περιορισµών στην 

κοινωνική κινητικότητα και την οικονοµική δραστηριότητα είναι πάνω απ’όλα 

φιλελεύθερη και προσδιορίζεται από τις έννοιες της ελευθερίας και της ισότητας: 

ελευθερία του ατόµου και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και ισότητα των πολιτών 

απέναντι στον νόµο, απέναντι στην φορολογία και τις στρατιωτικές υποχρεώσεις 

όπως επίσης και ως προς την πρόσβαση στα δηµόσια και τα στρατιωτικά αξιώµατα µε 

πιο λαµπρό παράδειγµα των ευκαιριών που προσφέρει η νέα εποχή την εντυπωσιακή 

άνοδο του ίδιου του Ναπολέοντα. Ο Ναπολέων θα περιστείλει τις πιο τολµηρές 

καινοτοµίες και θα κωδικοποιήσει τις µεταρρυθµίσεις της Επανάστασης καθιστώντας 

τις βιώσιµες. Έτσι ο Αστικός Κώδικας του 1804, που θα εφαρµοστεί σε ολόκληρη 

την αυτοκρατορία, µετριάζει την έκταση της ατοµικής ελευθερίας και δίνει έµφαση 

στη συνοχή του κοινωνικού συνόλου ενισχύοντας την αρχή της εξουσίας σε όλα τα 

επίπεδα: του πατέρα στην οικογένεια, του εργοδότη στην επιχείρηση, του 

προϊσταµένου στην υπηρεσία. Το κοινό και σταθερό αυτό κοινωνικό πλαίσιο, όπως 

και η κοινή διοικητική οργάνωση, θα διατηρηθεί και µετά την πτώση του 

Ναπολέοντα και θα στηρίξει την άνοδο της φιλελεύθερης αστικής τάξης στη Δυτική 

Ευρώπη επιτρέποντάς της να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήµατα της περιουσίας και της 

µόρφωσης. 

 Αυτό που αλλάζει, τέλος, τα δεδοµένα στις διεθνείς σχέσεις µετά την 

Επανάσταση είναι η εµφάνιση στο προσκήνιο ενός νέου παράγοντα, του πατριωτικού 

αισθήµατος. Στο τοπικό επίπεδο αρχικά η Επανάσταση θα σαρώσει τις περιφερειακές 

ιδιαιτερότητες (κοινοτικά προνόµια, τοπικοί δασµοί, διοικητική αυτονοµία κλπ.) και 

θα ενοποιήσει τη γαλλική επικράτεια. Κυρίως όµως, µε την απειλή του ευρωπαϊκού 

συνασπισµού στα γαλλικά σύνορα, θα αναδείξει την προάσπιση της εθνικής ενότητας 

και της λαϊκής κυριαρχίας σε θεµελιώδεις αξίες της νεαρής δηµοκρατίας. Ο πολίτης 

υπηρετεί πλέον το έθνος του και όχι το πρόσωπο του ηγεµόνα και αυτός είναι ο 

πυρήνας του σύγχρονου εθνικισµού. Η ιδέα της εθνικής ανεξαρτησίας και το ηρωϊκό 
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παράδειγµα του µαχόµενου γαλλικού έθνους θα εµπνεύσουν ανάλογα κινήµατα 

επαναστατικής ορµής σε όλη την Ευρώπη. Παράλληλα, η γαλλική κατοχή σε χώρες 

όπως η Ισπανία, η Ιταλία και η Πρωσία γρήγορα θα τροφοδοτήσει εθνικά κινήµατα 

αντίστασης τα οποία, εκτός από τον ένοπλο αγώνα κατά των Γάλλων, εκδηλώνονται 

µε την ανάπτυξη των εθνικών γλωσσών και την αφύπνιση των ιδιαίτερων 

πολιτισµικών παραδόσεων. Και στις δύο περιπτώσεις η νέα έννοια της πατρίδας εν 

κινδύνω και η µαζική επιστράτευση που συνεπάγεται η υπεράσπισή της µεταβάλουν 

τον χαρακτήρα των στρατιωτικών συγκρούσεων σε µαζικούς και ιδεολογικούς 

πολέµους που µας φέρνουν πολύ κοντά στη σύγχρονη εποχή. Τέλος, το δικαίωµα της 

αυτοδιάθεσης των λαών και της εθνικής κυριαρχίας που διακηρύσσει η Γαλλική 

Επανάσταση θα οδηγήσουν σταδιακά στη δύση της την παραδοσιακή αυλική 

διπλωµατία των δυναστικών συνασπισµών και των γαµήλιων συµµαχιών. Οι λαοί της 

Ευρώπης ανακαλύπτουν την εθνική τους ταυτότητα και αποκτούν συναίσθηση των 

ιδιαιτεροτήτων τους και αυτή είναι µία εξέλιξη που η Παλινόρθωση του 1815 δεν θα 

µπορέσει τελικά να ανακόψει. 

 Σηµαντικη θέση στην επιστηµονική συζήτηση καταλαµβάνει η αποτίµηση του 

έργου του Ναπολέοντα σε σχέση µε τη διαµόρφωση της νεότερης Ευρώπης 

κατ’αρχήν και την ευρωπαϊκή ενοποίηση στη συνέχεια. Η σύγχρονη κριτική 

επικεντρώνεται κυρίως στην πραγµατική έκταση της εφαρµογής των επαναστατικών 

µεταρρυθµίσεων στα προσαρτηµένα εδάφη, τα προτεκτοράτα και τα σύµµαχα κράτη 

όπως και στις πολιτικές και στρατιωτικές επιδιώξεις του Ναπολέοντα. Οι γαλλικές 

δυνάµεις κατοχής εγκατέστησαν αρχικά φιλικές κυβερνήσεις «πατριωτών» στο 

Βέλγιο, την Ολλανδία και τη βόρεια Ιταλία µε συντάγµατα που αντιγράφουν τον 

γαλλικό καταστατικό νόµο του Διευθυντηρίου, την θέση των οποίων πήραν λίγο 

αργότερα µέλη της οικογένειας του Ναπολέοντα. Η συµµόρφωση των τοπικών 

καθεστώτων µε τις γαλλικές επαναστατικές µεταρρυθµίσεις επιβλήθηκε µε 

µεγαλύτερο ή µικρότερο ζήλο ανάλογα µε τη γεωγραφική γειτνίαση της κάθε 

περιοχής προς τη Γαλλία και τον στρατηγικό ρόλο της στη ζώνη ασφαλείας. Έτσι, οι 

επεµβάσεις στην κατεύθυνση του «εκσυγχρονισµού» και της «οµοιοµορφίας» είναι 

άµεσες στην Οµοσπονδία του Ρήνου, το Πεδεµόντιο, τη Λιγουρία και την Πάρµα 

αλλά πολύ αµβλυµένες στις Ιλλυρικές Επαρχίες, τη Δαλµατία και την Πολωνία. Οι 

πρόσφατες µελέτες όσον αφορά τη Γερµανία, την Ιταλία και την Πολωνία 

καταδεικνύουν επίσης τους συµβιβασµούς που έγιναν µε την παραδοσιακή 

φεουδαρχική αριστοκρατία (π.χ. στην επιβολή του Αστικού Κώδικα) προκειµένου να 
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εξασφαλιστεί η συνεργασία της στην είσπραξη των φόρων και τη στρατολόγηση των 

ανδρών. 

 Είναι αµφίβολο, ακόµη, κατά πόσο η επέκταση της ναπολεόντειας 

αυτοκρατορίας αντιστοιχούσε σε ένα πανευρωπαϊκό όραµα του Ναπολέοντα 

Βοναπάρτη. Η απόλυτη προτεραιότητα στην εξασφάλιση της γαλλικής ισχύος, οι 

λόγοι ασφαλείας και οι ανάγκες συντήρησης του στρατεύµατος φαίνεται να 

επικρατούν έναντι της ιδεαλιστικής προσέγγισης. Οι περιοχές υπό γαλλικό έλεγχο 

αποτέλεσαν µία τεράστια δεξαµενή στρατιωτών και πόρων που τροφοδότησε τις 

εκστρατείες της Μεγάλης Στρατιάς επί µία δεκαπενταετία. Σε αυτό πρέπει να 

προσθέσουµε τη συστηµατική λεηλασία πολιτιστικών θησαυρών, κυρίως από την 

Ιταλία αλλά και από το Βέλγιο και την Ολλανδία, την αποδιοργάνωση των 

παραδοσιακών εµπορικών δρόµων και τους εξαγωγικούς περιορισµούς που επέφερε ο 

ηπειρωτικός αποκλεισµός, κυρίως για τα σιτηρά και τα δασικά προϊόντα της 

ανατολικής Ευρώπης, και την αναδιοργάνωση της ευρωπαϊκής οικονοµίας προς 

όφελος της γαλλικής (προνοµιακοί τελωνιακοί δασµοί, αποκλειστική εκµετάλλευση 

της ιταλικής αγοράς). Δεδοµένου, τέλος, ότι οι κατακτήσεις έγιναν σταδιακά, 

ακολουθώντας µάλλον τις περιστάσεις των στρατιωτικών επιχειρήσεων παρά 

υπακούοντας σε κάποιο µεγαλεπήβολο αρχικό σχέδιο ευρωπαϊκής ενοποίησης ή 

αναβίωσης του ρωµαϊκού Imperium, θα ήταν πιο ακριβές να θεωρήσουµε ότι η 

αυτοκρατορία αναπτύχθηκε κυρίως µέσα από µια εξελικτική διαδικασία ρεαλιστικών 

εκτιµήσεων και χάρη στην ευφυή αξιοποίηση των δυνατοτήτων της στιγµής. 

 Το ναπολεόντειο οικοδόµηµα κατέρρευσε µετά το Βατερλώ. Το Συνέδριο της 

Βιέννης θα αποκαταστήσει την ευρωπαϊκή τάξη και τις παλαιές δυναστείες στους 

θρόνους τους, η Παλινόρθωση όµως θα αποδειχθεί βραχύβια µπροστά στη διαρκή 

εξάπλωση των ιδεών της Γαλλικής Επανάστασης και την ορµή των φιλελεύθερων και 

εθνικών κινηµάτων που γεννήθηκαν από αυτές. Η συζήτηση για τη συµβολή της 

επαναστατικής και της αυτοκρατορικής εµπειρίας στη γένεση µιας συλλογικής 

ευρωπαϊκής συνείδησης µένει ανοικτή. Αυτό που ήταν οπωσδήποτε σαφές στους 

Ευρωπαίους ηγεµόνες το 1815 (αν και όχι µε αυτούς τους όρους) ήταν ότι το 

παραδοσιακό σύστηµα διεθνών σχέσεων είχε καταστήσει δυνατή µία αποικιακού 

τύπου κυριαρχία στην ίδια την Ευρώπη και κατά συνέπεια ήταν ανίσχυρο στη νέα 

εποχή. Αυτό που µπορούµε εµείς σήµερα να υποστηρίξουµε µε ασφάλεια είναι ότι 

τόσο η Γαλλική Επανάσταση όσο και η ναπολεόντεια ηγεµονία δηµιούργησαν, όσον 

αφορά στην ηπειρωτική Ευρώπη τουλάχιστον, µία κοινότητα ιδεών και θεσµών που 
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διατρέχει τη νεότερη ευρωπαϊκή ιστορία και έχει σφραγίσει τη σύγχρονη ευρωπαϊκή 

πραγµατικότητα. 
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